

文化

跟着「悟空」「哪吒」！ 科技+文化持续发力

新华社记者 董瑞丰

刘桢



给中国IP插上技术“翅膀”

北京怀柔,原创世代动作捕捉基地。八极拳传人吴连枝挥笔泼墨,在宣纸上写下“金庸群侠传”几个苍劲大字。

这个占地2000平方米的专业场地,能以亚毫米级精度捕捉演员每一个细微动作,同时支持10余人的肢体与面部动态捕捉,再转录到游戏场景中。

数字技术与经典武侠融合,勾勒出一幅全新的江湖画卷。

《金庸群侠传》创作团队通过扫描技术复刻国内百余处古迹建筑,营造江南春雨、中原酷暑、关陇清秋、西域寒冬的场景,在虚拟世界中深度解码中华文化。

近年来火爆出圈的文化IP,往往以创新技术为媒介,放大中华优秀传统文化的光芒。

《黑神话:悟空》依托3D实时渲染技术,精细复原云冈石窟、应县木塔等文物古迹。《哪吒2》通过动态水墨渲染引擎,在影片中融入敦煌壁画、永定土楼等文化元素。

很多经典作品有着足够强大的故事内核,以新技术为载体,可助力释放其蕴含的文化积淀。”《金庸群侠传》出品人、北京原创世代首席执行官吕程说。

为文化“出海”架起工业桥梁

从“寻求认同”迈向“自信引领”,是原创文化IP的孜孜以求。

近年来,“悟空”“哪吒”不仅火爆出

圈,还腾云出海、表现不凡。国产游戏、网文、短剧扎堆“走出去”,刮起一阵中国风。

2025年1月至8月,中国微短剧海外市场收入超15亿美元,同比增长近2倍。

“虽然IP是文化创意,但完全可以用工业化生产的方式。”在南京大学创意产业研究中心主任周凯看来,文化出海,除了用好全球化的思路和故事叙事逻辑,还要提升IP生产的工业水平。

2020年文化和旅游部发布的《关于推动数字文化产业高质量发展的意见》提出,充分运用动漫游戏、网络文学、网络音乐、网络表演、网络视频、数字艺术、创意设计等产业形态,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

“有强大、高效率的工业产能,才更有能力走向世界。”吕程说。

从巴黎卢浮宫旁门店前的长队,到美国数十家线下门店,LABUBU诠释了中国原创潮玩IP的潜力。然而,业内人士也指出,中国高制作水准和强品牌影响力的IP占比仍较低。从文化符号向商业品牌升级,中国原创IP的“出海”之路才能越走越宽。

同济大学人文学院文化产业系教授解学芳认为,文化“出海”链条中,底层开发等核心技术的依赖问题较为突出,因此存在同质化现象,未来应优化数字文化产业链体系。

让IP创新生态更可持续

伴随着悠扬的乐声,以数字技术呈现的漕船沿大运河缓缓前行,穿越古丝



绸之路……

阿联酋迪拜市中心的艺术馆里,北京城三千年的时空四维历史展现梦幻一幕,历时10余年打造的“北京记忆”项目惊艳了观众。

项目负责人、中国人民大学数字人文研究院院长冯惠玲说,从西周时期的琉璃河遗址,到明清和近现代北京城,我们致力于构建一个可“穿越”的数字北京。

在新技术的浪潮中,文化IP不断延展,文化遗产创新性发展。

在山西,精准的数字“CT体检”,为云冈石窟护航;在甘肃,高清数字采集为敦煌壁画建立“数字永生”档案。

中央财经大学文化经济研究院院长魏鹏举说,未来要成体系地推动基于中华优秀传统文化的IP打造和内容生产,鼓励耐心资本支持发展“科技+文化”的新业态。

“谷子经济”(IP衍生品经济)规模有序壮大;文化内容创意人才与核心算法工程师跨界协同培养;通过在地化运营,创新IP海外开发推广模式……可持续的IP创新生态正在构建。

业内专家表示,打造科技赋能、产业协同、生态创新的“共振”体系,将让更多文化IP“八仙过海,各显其能”。

(新华社北京2月1日电)

《黑神话:悟空》《哪吒2》冲击波尚未远去,“中国制造”的武侠世界又要登场。2月1日,《金庸群侠传》系列游戏及相关动画电影宣告将推出。一个个具有鲜明中国文化特色的原创IP,借着新技术新业态的“东风”,持续引发关注热潮。

体坛汇

张帅:回首向来萧瑟处

新华社记者 岳晨星 徐海静 熊文苑



1月31日,张帅(左)/梅尔滕斯与奖杯合影。
(新华社记者 马平 摄)

比赛结束,张帅转身冲向搭档梅尔滕斯,两人紧紧相拥——七年前,同样在罗德·拉沃尔球场,几乎同一个角度,她第一次捧起澳网女双冠军奖杯。

“还是站在同样的位置。”张帅赛后说。

这一次,37岁的她再次站上大满贯之巅。

在31日进行的2026年澳大利亚网球公开赛女双决赛中,张帅搭档比利时选手梅尔滕斯以7:6(4)、6:4力克达尼丽娜(哈萨克斯坦)/克鲁尼奇(塞尔维亚),夺得冠军。这是张帅继2019年澳网、2021年美网之后,职业生涯的第三座大满贯女双冠军奖杯。

从悬崖边走回来的冠军

如果把这座冠军奖杯看作张帅本次澳

搭梅尔滕斯也将那场胜利视作转折点。“挽救三个赛点后,把我们带到了另一个层次。”

到了决赛,熟悉的剧情再次上演。她们首盘1:4落后,然后一局一局咬回来,将局分反超,并在“抢七”中胜出。

“1:4的时候,我跟她(梅尔滕斯)说‘比0:5落后好多了’。”张帅笑着回忆道,“我们之前都从0:5翻过来,1:4这种比分,我们知道怎么打。”

不会崩盘的勇士

在张帅看来,能站到大满贯的赛场,本身就是意味着“人人都是勇士”。真正的差别在于当面对困难时,能否不被打倒。有的人遇到一点小挫折、哪怕领先时出现一两个失误,就会崩盘。

“但无论发生什么情况,我们都不会崩。整个(夺冠)过程里,我们甚至会忘掉之前发生过的那些状况,只专注于眼前这一分。”她认为两人最强的是精神层面,这才是战斗力真正的内涵。

更难得的是,这是一对“临时重组”的组合。梅尔滕斯笑称,她们是最后一刻才组队的,这其实是两人重新搭档后的第一站比赛。上一次在大满贯搭档,她们打进了2022年温网女双决赛。

无论是一届赛事的征程,还是一场比赛的起伏,对于经验丰富的张帅来说似乎并不算什么,反而更像是她职业生涯的缩影——一次次倒下,又一次次重整旗鼓站起来。

2016年澳网前,张帅一度动过退役念头。

那一年的澳网,她从资格赛打起,一路杀进正赛,又在首轮遭遇当时世界排名第2的罗马尼亚名将哈勒普。

“感觉我们两个人太伟大了,就像一场‘起死回生’的英雄之战。”回忆那场比赛时,张帅极为生动地比喻道,“可能大家都觉得后方的团队已经全军覆没,但我们又骑着马回来了,尘土飞扬,我们带着兄弟们又杀回来,并且取得了胜利。”

在她眼里,球场就是战场,而她是最有拼劲的勇士。

出乎很多人意料,她以6:4、6:3直落两盘获胜,拿下职业生涯首场大满贯正赛单打胜利,并在之后一路闯入八强。赛后,张

帅在场边和教练相拥而泣,那一幕成为许多中国球迷关于她的重要记忆。

“那时候我已经想过,不行就退役吧。”她后来回忆说,是那次在澳网的突破,让她重新相信自己。

此后几年,她的单打成绩稳步提升,世界排名最高时来到第22位,也收获过WTA(女子网球协会)赛事的单打冠军,2019年在温网也打进了女单八强。

未曾想到的是,2023年初开始,张帅经历了一段罕见的低谷,她在WTA单打赛场遭遇了长达24场的连败。直到2024年中国网球公开赛,她击败美国选手凯斯勒,才终结这段“阴霾”。

双打“常青树”

2019年,张帅与澳大利亚名将斯托瑟搭档,在澳网夺得女双冠军;两年后,她们又在美网折桂。2022年温网,她与梅尔滕斯再度携手出战大满贯,就一举闯入女双决赛。如今两人再度重逢,一起捧起

“以前在温网的时候,就有人跟我说,你和埃莉斯(梅尔滕斯)如果一直搭档,可以赢很多很多大满贯。”张帅在新闻发布会上笑着提起两人缘分的开端,而此刻,她和梅尔滕斯已经商量好,新赛季将继续搭档参赛。

颁奖仪式上,斯托瑟作为嘉宾将奖杯交

到张帅手中,两位老搭档笑着拥抱在一起,

张帅的内心不再平静。这位天津姑娘被质疑过,也跌倒过,但从未被打垮。“这些经历让我越来越强,我相信自己会越来越好。”

对于张帅来说,无论未来还会经历怎样的高峰与低谷,那些从悬崖边上走回来的时刻、跌倒又站起来的瞬间,都是职业生涯中的璀璨篇章。

(新华社记者 马平 摄)

资讯

雪车雪橇项目前瞻:

中国队期待突破

新华社记者 王楚捷 周欣 肖亚卓

从“单人俯冲”的钢架雪车到“团队协作”的雪车,再到“贴冰而行”的雪橇,这三个项目不仅是冰上速度的较量,更是技术、胆识与系统训练能力的综合比拼。对中国队而言,米兰冬奥会既是检验多年体系建设成果的重要窗口,也是一次继续刷新历史的机会。

钢架雪车:从“突破者”走向“竞争者”

2022年北京冬奥会,闫文港在男子钢架雪车项目上摘得铜牌。这枚突破性的奖牌让中国队在这一项目的世界杯舞台上赢得更多关注与认可。

本届冬奥会,中国队派出3男2女共5名选手参加钢架雪车比赛:男选手殷正、陈文浩、林勤伟,女选手赵丹、梁雨欣。与4年前相比,男队多获得一个参赛席位,这一“满额配置”本身就具有象征意义——根据米兰冬奥会官方名额分配体系,男子单人项目只有两支队伍能够获得三人参赛资格,另一支则是传统劲旅德国队。

殷正本赛季于科尔蒂纳赛道滑出56秒79的赛道纪录,展现出对这条奥运赛道的出色适应能力。本赛季世界杯,他总排名位列第二。若能在本届冬奥会4轮比赛中保持稳定,他有望在与德国、英国、意大利等队强手的较量中占据有利位置。

赵丹同样书写着中国钢架雪车女选手的“新高度”。她在2024-2025赛季世界杯北京延庆站夺冠,成为首位站上该项目世界杯最高领奖台的中国女选手。2007年出生的小将梁雨欣则将带着亚洲杯赛场的亮眼表现,首次踏上冬奥舞台。

值得关注的是,钢架雪车混合团体项目首次成为冬奥会正式比赛项目。赵丹/殷正本赛季世界杯瑞士圣莫里茨站夺得该项目金牌,延续了队伍在该项目上的上升势头。此前,中国队已在世界杯和世锦赛赛场实现混团奖牌“零的突破”。

总体而言,德国队整体实力稳健,男、女队均获得满额参赛席位,并曾在北京冬奥会包揽男、女个人项目金牌。英国男子选手马特·韦斯顿本赛季状态出色,6站世界杯摘得5金2银。

雪车雪橇:在突破自我中积蓄力量

2018年平昌冬奥会,中国雪车队完成冬奥首秀,参加了男子双人和四人雪车两个小项。北京冬奥会上,中国队在4个雪车小项上实现全项目参赛。米兰冬奥会,中国队将继续在4个雪车小项中多点出击。

本赛季,中国男、女雪车队凭借在世界杯等国际赛事中的稳定表现,在4个小项上各拿到两个参赛名额。队伍中,怀明雷、王璇、应清、孙楷智、李纯键、叶杰龙等人均有冬奥参赛经验。

2023-2024赛季世界杯延庆站,孙楷智与甄恒、丁嵩、叶杰龙合作,夺得男子四人雪车铜牌,实现中国队在该项世界杯奖牌“零的突破”。

雪橇方面,中国选手4年前在北京首次实现冬奥全项目参赛。米兰周期,中国队在奥运资格赛中再次拿到拿到4个雪车小项的参赛资格。2023-2024赛季世锦赛上,中国队曾获该项目第五名。

整体来看,中国队在雪车、雪橇项目上尚未形成稳定的奖牌竞争力,整体实力与传统强队仍存在差距。米兰冬奥会上,队伍更多以积累大赛经验、提升稳定性和冲击更高排名为主要目标。

德国队则依然是最具统治力的队伍。本赛季雪车世界杯积分总排名,男子双人和四人雪车项目的前三名都是德国队,女子雪车两个小项的积分总冠军也归属德国选手。

“老”赛道上的观赛新体验

科尔蒂纳滑行中心将在米兰冬奥会期间承办雪车、钢架雪车和雪橇3个滑行项目的比赛。该赛道在1956年冬奥会赛道的原址上进行了全面重建。新赛道在长度和弯道数量上与原赛道大体相同,但整体设计和布局已按照国际大寨标准和安全规范进行了更新。

根据赛程安排,雪橇项目将于7日率先“开滑”。钢架雪车比赛将在12日打响,13、14和15日分别决出男子单人、女子单人和混合团体金牌。科尔蒂纳赛道的“收官之战”属于雪车项目,比赛将于15日拉开帷幕。

值得一提的是,“第一视角无人机”技术将首次在冬奥会轨道滑行类项目中应用。无人机将以接近运动员的速度沿赛道飞行,为转播提供实时跟随视角,让观众直观感受冰道弯道的压迫感与速度的“贴面而来”。

(新华社记者 马平 摄)



2025年11月21日,中国选手赵丹在比赛中。
(新华社记者 李京 摄)